

学思践悟

舞台上的思政课,融情入心

□本报记者 王皓

以舞台为讲台,以情景演绎为教学内容,看到情绪激昂处,学生们纷纷从座位上走出来,融入剧里群众的洪流中呼号呐喊……这是包头师范学院思政课堂上的一幕幕场景。

日前,在思政课教师的精心指导下,包头师范学院学生围绕教学内容,结合“五四运动”“抗日战争”等历史场景,通过情景剧的形式,生动再现了民族危难之际,爱国青年可歌可泣的故事。

“准备过程也是学习的过程,有挑战、有思考,但更多的是有感悟、有触动。”“这堂不一样的思政课,告诉我们要传承先辈精神,以青春之我建设青春之中国。”参演的学生们感慨地说道。

近年来,包头师范学院始终以党建引领落实立德树人根本任务,坚持铸牢中华民族共同体意识工作主线,以“大学生思政课党史情景剧”为载体,开展思政课实践教学,搭建展演舞台,深化实践育人,融情于景,寓教于剧,将党史学习教育与艺术展演融为一体,激发青年学生爱党爱国热情。

与此同时,包头师范学院推动“思政课程”与“课程思政”同向同行,打破专业壁垒,深入挖掘专业课程的德育内涵和德育元素,大力推进以“课程思政”为目标的课堂教学改革。音乐学院把“三千孤儿入内蒙”的民族团结故事融入舞蹈专业课教学,打造出《我的母亲在草原》等精品剧目并搬上舞台,弘扬民族团结精神,挖掘时代价值,多措并举提升师生美育素养;美术学院以挖掘中华优秀传统文化为切入点,以创新社会实践模式为依托,创建了社会实践品牌“行走的美育思政课”;大学生话剧团每年围绕不同主题组织学生开展话剧大赛,用鲜活的艺术呈现展现历史与时代的脉搏,为思政教育注入源源不断的活力与生命力。

学校党委宣传部、学生工作部、团委等在组织校园各项文化活动中,通过多年实践,形成了以党史情景剧、舞蹈、美术作品、话剧等各种艺术形式叠加融合的舞台上的“大思政课”实践育人体系。

“课堂教学作为思想政治理论教育的主阵地,只有用心用情,才能入脑入心。”包头师范学院党委书记韩伟新说,实践展演主要运用沉浸式教学方法,这是思想政治教育融入教学的创新形式,重在学生参与,更多强调学生的情感态度,注重学生的价值观体验,侧重学生的心理感受和精神洗礼。

让非遗走进生活

□本报记者 宋爽

“以前都是在电视里看剪纸、拓印,现在社区邀请专业的老师来指导漆扇、布贴画等项目的制作,让大家在亲手体验的过程中,真切地感受到了咱们中华优秀传统文化的独特魅力。”日前,呼和浩特市回民区新华西路办事处通道北街社区居民王珍梅高兴地说。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分。呼和浩特市回民区通道北街社区党委创新打造“党建引领凝心·民族团结同心·基层治理用心”的“三心融合”党建品牌,找到非遗与党员群众日常生活的生活点,不断提振辖区党员群众文化自信,不断提升基层党组织的凝聚力。

“非遗传承体验活动的举办,让更多的居民感受到中华优秀传统文化的魅力,凝聚起社区大家庭的向心力,同时还为党组织与居民之间搭建起沟通的桥梁,进一步拉近了党群关系,让党组织在社区工作中更具号召力。”通道北街社区党委书记张娜告诉记者,该社区采取“一室多用、资源共享”原则,常态化开展非遗传承体验活动,建立“红石榴非遗屋”,设立非遗展览区,让更多的非遗项目走进社区党员群众生活,让党员群众在家门口就能逛民俗文化集市、品味文化盛宴。

通道北街社区党委联合呼和浩特市文化艺术研究院和辖区社会组织,精心策划了丰富多彩的内容,让民俗知识、节日节气等非遗知识与手工制作体验课程进社区、进家庭,极大地激发了党员群众对非遗的兴趣和热爱。通道北街社区党委持续开展“非遗传承+”系列活动,开展剪纸、拓印、漆扇、泥塑、金箔画等10余项非遗传承体验活动,累计惠及辖区党员群众500余人次。

知行合一

托起老年人“稳稳的幸福”

□本报记者 宋爽

临近中午,乌海市海勃湾区海北街道黄河社区助老餐厅里热闹非凡,温馨的装修风格,舒适的桌椅间距,每一处细节都尽显对老年人的关怀。“以前一个人在家,有时候吃饭就随便对付一口,现在有了助老餐厅就方便多了,这里的饭菜既营养又可口,价格还实惠!”正在就餐的居民李大爷高兴地说。

工作人员介绍,为了让老年人吃得健康、吃得放心,助老餐厅对食材采购严格把关,每天都会选用新鲜的蔬菜和肉类。除堂食外,对于行动不便的老人,餐厅还提供送餐上门服务。

黄河社区始终将老年人的幸福安康放在首位,积极挖掘社会资源,今年以来,以“润到家”党建品牌创建为契机,通过“助老餐厅+文娱活动室”的服务模式,打造了黄河社区党群养老服务活动室。它是社区老年人的专属食堂,也是社区精神文明建设的中转站。

午休过后,老人们陆续来到文娱活动室,开启悠闲的午后时光。据了解,活动室日均人流量约50人,60岁以上老年人占比约85%。居民郎金好是一位象棋爱好者,以前总为找不到棋友而发愁,“自从有了这个活动室,我的生活丰富多了,不仅能下棋,还能和老伙计们聊聊天,感觉每天过得都很充实。”

“社区将继续完善服务设施,提升服务质量,让老年人在这里不仅能享受美食,更能感受到社区的温暖与关怀。”黄河社区党委书记田娜表示,社区通过加强阵地建设、培育服务力量、丰富服务内容,不断提升为老服务质量,切实以党建引领托起老年人“稳稳的幸福”。

□本报记者 潘佳
通讯员 魏乐 武鑫语

“这是您的证件,请收好,内附全市12个旗县区党群服务中心流动党员报到点的联系方式。”近日,赤峰市政务服务大厅“红色驿站”工作人员正在为刚落户的外省党员徐女士办理流动党员活动证。服务窗口旁的电子屏上,党员组织关系转接流程图、线上报到二维码、流动党支部入口标识依次闪烁,像一盏盏为异乡党员引路的明灯……

赤峰市是农牧业大市,地处蒙冀辽三省区交界处,外来务工经商群体、自主择业流动人口多。为破解流动党员去向难掌握、学习难覆盖、作用发挥等问题,赤峰市聚焦“管住、管活、管好”目标,通过健全机制、创新载体、优化服务、搭建平台等举措,构建起流动党员全链条管理体系,切实增强流动党员的归属感和责任感,推动基层党建高质量发展。

动态摸排+精准建档,破解“管理难”

“春节过后,镇里的流入流出党员陆续增多,以往在这个时候,我们都会忙得焦头烂额,现在,信息化平台大大提高了工作效率,节省了不少人力物力。”巴林左旗林东镇党委组织委员赵旭冉说。

准确掌握党员流向并及时纳管是做好

流动党员管理工作的基础和关键。对此,赤峰市专门开发了全市流动党员“码上行动”平台,并实现与全国党员信息系统流动党员子系统有机嵌套,畅通市、县、乡、村四级信息共享机制,动态掌握党员流入流出情况。赤峰市委组织部定期通报反馈各旗县纳管率,基层党组织对应完善“支部一表、一党委一册、一旗县一库”动态台账,做到党员流向、从业情况、联系方式、交纳党费、学习状态、现实表现“六个掌握”。目前,全市12个旗县区已为1.3万名流动党员建立“一人一档”,并依托流动党员子系统实现党员信息的动态更新和实时查询,做到流动党员“进出”有数,“去向”有底。

双向奔赴+暖心服务,织密“组织网”

党员流动到哪里,服务就延伸到哪里。“社区宣传委员每季度都会给我打电话,询问我是否需要帮助,并听取我对家乡建设的意见建议。”红山区铁南街道福园社区流动党员杜伟在天津市务工,他说,“在外漂泊,是家乡党组织给了我安全感。”

赤峰市认真落实派出地党组织主体责任,将流动党员纳入网络化管理,采取“1+1”“1+N”模式,组织党支部委员、在家党员与流动党员结对联系,定期走访流动党员家庭,帮助解决具体困难,实现党组织与流动党员双向联系沟通,让管理更有温度。

此外,全市各级党组织充分利用党群服

务中心、便民服务大厅,设立“流动党员服务窗口”“流动党员服务站”等,为流动党员提供政策咨询、就业指导、法律援助等多元化服务。在较大企业、园区市场和流动党员集中、交通便捷、人流密集的楼宇、商圈等地带,新建流动党员综合性党群活动服务中心和暖心驿站67个,为奔忙在路上的流动党员搭建“暖流之家”。

云端课堂+实践课堂,确保“学习实”

不久前,在福建务工的松山区玉龙街道成龙社区流动党员乔天宇收到了社区党委书记推送的一份学习资料。“我在手机上经常收到流动党员微信群里发来的资料包,内容十分丰富,每次一看到就能感受到家乡党组织的牵挂,心里热乎乎的!”乔天宇说。

为解决流动党员工作场所不固定、学习时间碎片化等问题,赤峰市依托线上“码上行动”平台、玉龙先锋公众号、流动党员微信群等及时推送党的创新理论、时事政策、先进典型事迹片等,让流动党员能随时、随地、随身学。还组织流动党员通过视频参加主题党日活动,过“云组织生活”,为流动党员邮寄“红色充电包”,持续打造流动党员“指尖课堂”。

线下,该市利用节假日返乡节点,依托市县二级党校、村镇党群服务中心等阵地,采取嘎查村(社区)党组织书记讲党课、集中学习研讨、返乡交流会等形式,组织开展现

场教学活动,帮助在外党员强化身份意识,持续跟进学习,实现学习教育“全覆盖”。

搭台赋能+示范引领,激活“先锋力”

每一名流动党员都是一面流动的旗帜,如何做到一面旗帜“两地红”?此前,《致赤峰市流动党员的一封信》被广泛转发,倡议广大流动党员发挥资源优势,投身乡村振兴、和美社区建设,在志愿服务中亮身份、践承诺,浏览量达2.3万余次。

“一封信”发布后,赤峰市各级党组织更加积极地为身怀技能、乐于奉献的流动党员搭建平台,依托党员先锋岗、党员责任区开展“立足岗位做贡献”“我为家乡献一策”“微心愿认领”等实践活动,鼓励大家在服务发展中发光发热。宁城县铁东街道流动党员驿站组织有医学专业背景的流动党员开展健康义诊志愿服务活动,为60周岁以上老人免费测量血压、血糖,普及慢性病防治知识。义诊医生胡庆英表示:“来了就是宁城人,作为流入党员,我能用自己的专业知识为邻居们做一点事,很开心!”

赤峰市委组织部相关负责人表示:“流动党员是各级党组织不可或缺的一员,更是对协同发展的桥梁纽带。我们将继续以高度的责任感和使命感,抓实抓好流动党员管理工作,确保每一名流动党员都能感受到组织的关怀,让党员徽章在哪里都熠熠发光。”

“以前觉得‘喝茶’是走形式,没想到社区采纳了我们的意见,小区现在焕然一新,社区真把咱们的话当回事!”近日,谈起社区开展的“书记下午茶”,鄂尔多斯市鄂托克旗棋盘井镇乌珠尔社区顺发小区居民张先生感慨不已。

乌珠尔社区党支部书记牵头,联合党员干部、网格员与居民围坐一堂,以茶为媒、以聊代访,围绕老旧小区改造、矛盾纠纷化解等话题展开讨论,并帮助解决。

在乌珠尔社区,基层治理的“密码”就藏在日常服务的细节里。

一杯热茶让民声“浮出水面”,一群“红马甲”将矛盾化于无形,一方直播间架起云端连心桥梁……社区将问题发现——精准施策——全民参与——长效反馈无缝衔接,让治理从“碎片化”走向“一盘棋”。

在乌珠尔社区,退休干部、能工巧匠、热心居民不再只是治理“旁观者”。社区依托专业社会组织建成“社会组织孵化站”,通过“挖掘能人——培训赋能——项目支持——动态考评”机制,将基层力量转化为治理“生力军”。如今已成功培育孵化27个社区社会组织,组建七彩志愿服务队、“衣旧情深”工作室,为居民提供多彩志愿服务,提升“自助服务”效能;链接钉鞋、磨刀能人,为居民提供修鞋、磨刀服务;成立“向阳花手工培训室”,为辖区无业妇女赋能;设置“居民议事室”,邀请热心居民、业委会、物业和包联单位等各方力量参与协商决策,为社区建设建言献策;运用各类社会团体宣传政策、调解矛盾,既增强了社区的凝聚力和居民的归属感,也进一步将服务从“被动响应”向“主动问需”升级,截至目前,直接受益对象达8000余人。社区社会组织骨干屈春莲坦言:“过去想帮忙不知道咋干,现在社区给培训、给资源,让我们这群老年人也能发光发热。”

基层治理从「碎片化」走向「一盘棋」

□本报记者 宋爽



掠影

帮扶暖人心 共叙鱼水情

□本报记者 安寅东



为村民送去医疗服务。 张嘉方 摄

为群众理发。 白兴艳 摄



为群众理发。 白兴艳 摄

为群众理发。 白兴艳 摄

